

昆明市官渡区官渡街道办事处文件

B类

主动公开

官街便函〔2023〕17号

关于政协官渡区第十届委员会第二次会议 第102_031号提案答复的函

陈锐委员：

您提出的《关于构建老宝象河中下段官渡区民俗生态文化观光试点廊道的建议》提案收悉，现答复如下：

一、老宝象河基本情况

老宝象河源于官渡区东南部老爷山，经小寨村至三岔河汇支流小河（源于阿底村）来水入老宝象河水库，出库后流经大板桥、经开区、小板桥，经过官渡古镇后一路汇入滇池。老宝象河河道全长41.4公里，流域面积292平方公里，官渡街道段全长9公里，起点小板桥街道珥琮社区桥，途经官渡街道西庄社区、官渡社区、季官社区、中营社区、龙马社区、艺术家园社区及宝丰社区，终点入滇池。

宝象河是昆明古“六河”之一，是昆明20余条入滇河道中，仅次于盘龙江的第二大河。原有主要功能是灌溉输水、片区分流

泄洪的景观河道。随着城市化进程推进，老宝象原有分洪、灌溉主要功能逐渐被忽视，仅有季官社区及艺术家园段面经过项目开发得到基本的绿化美化，其他社区段面河道两面狭窄，段面绿植“原生态”。

2022年8月，官渡区结合老宝象河（官渡街道段）沿线通行不畅、绿化缺失等问题，实施了老宝象河美丽河道建设项目，建设内容主要为人行步道铺设，绿化种植、护栏修复等工作，投资232.88万元，工程于2022年9月完工。2023年5月老宝象河获评为省级美丽河道。

二、工作开展情况

（一）因地制宜、提升改造

根据现场地形、自然资源的分布及用地类型的不同，充分利用自然地形地貌等自然条件，因地制宜进行景观规划，体现不同景观风貌。根据走访拜访及专题会议研究内容，街道办事处专项邀请具有深厚文化底蕴的设计公司结合提案内容及老宝象河沿线历史文物文化进行精心设计。设计公司主要从溯源老宝象河的文化线索（民间传说、古渡文化、沿河文物）、文化植入、地形地貌解析、环境现状进行了深入的收集及现场踏勘，提出了老宝象河总体规划。

老宝象河总体规划：围绕河道生态重塑、水利安全提升、慢行系统构建、游赏重点重塑、配套设施建设、夜景亮化以及智慧社区等展开改造。全段试点廊道分为三大主题段：城市森林、

活力水岸、社区康体，形成自然流畅，丰富流动的人文景观。

设计目标：打造人文生态文明主题景观新地标、官渡文化旅游打卡地新名片。

设计愿景：水岸人文风情生态文明画卷。

设计主题：城市乡愁的文化印记。

具体从景观设计、照明设计、植载设计、配套设施等方面糅合人与文化、生态、民俗、观光的关系，打造成官渡街道办事处人文生态文明主题景观新地标、官渡文化旅游打卡地新名片。

（二）宣传引导、培育品牌

根据区文化和旅游局意见函，设计规划方案就“宣传引导，培育品牌；沉浸体验，活跃经济”提出“体现地域文化、多目标兼顾的原则”，有效利用现有山水资源开发旅游项目的同时，要体现地方文化，注重区域特色，维护历史文脉的延续性，紧紧围绕“水域、休闲、文化”，着重打造亲水体验、休闲体验、文化体验，包含“亲水、戏水、观鸟、休闲、摄影、森呼吸、童趣、文化”，打造人文生态文明主题景观新地标。

“城市森林”入湖口湿地相连（五甲湿地公园、宝海湿地公园、泛亚城市湿地公园）形成重要绿地节点联动。无障碍人性化设计，全段被打造为优美、洁净的全民共享水廊，兼具生态基础设施和雨洪管理。此河段主题旨在打造大气优雅，色彩明快，结构流线鲜明的绿色廊道。

“活力水岸”现代化的设计打造现代化建筑为背景的城市滨

水空间。引入生态步道、公众科普教育、儿童探索等功能空间及娱乐设施；河道绿带与两侧公园绿地整体设计，形成活力水岸；

对原有单一的驳岸形式进行调整，满足不同程度的亲水、远眺需求；创造沿河活动草坪空间。

“社区康体”在设计风格上强调宁静的人文风情及生态美学；同时结合主要道路形成景观门户节点，与周边商业融合，布置餐饮。在城市腹地中营造一片与自然相连的社区康体，带给周边居民不一样的自然体验。

（三）沉浸体验、活跃经济

结合地形、不同树种、景观置石进行造景，考虑地形与整体宽度比，可结合河道做滨水廊道，与原有道路连接，营造出自然生态的廊道景观，增加场地景观浏览性。

现有较多红色文化标识牌，结合本项目主题增设或更换标识牌，形成统一；现场沿河没有休息座椅，结合景观浏览动线设置座椅，与垃圾桶等设施。现场有较多景石、可利用树桩，使场地现有资源能够最大化利用，需进行资源整合，可作为造景；现场较多人物雕塑，老旧破损严重。结合本项目主题，人文景观，融入文化符号及色彩，创造出民俗生态廊道。

道路环境照明分为：（1）重要节点装饰性照明。（2）带状绿化带照明。（3）序列性装饰照明，照明设计依照“点、线、面”相结合的原则进行设计，在总体上创造出“突出重点、和谐统一”的夜景照明效果。点：对主题植物绿雕、主景树等重点景观采用

投光灯照明，体现其立体效果，突出重点，同时在主要景点使用地埋投光灯照射高大乔木，烘托气氛。线：带状绿化带上增加射树灯，增加夜晚景观效果，射树灯色调为暖色调。面：对界面较宽的绿化带进行序列性装饰照明，配置序列性灯带及草坪灯，烘托场景。

三、下步工作计划

由于老宝象河流经街道七个社区，且有四个社区仍处于翻牌社区状态，村民自建房错落无致，河道两面狭窄、段面植被原生态等客观实际，官渡街道提出了“争取支持、统筹布局、分布实施”的工作思路。

（一）积极争取上级部门经费支持

构建老宝象河中下段官渡区俗生态文化观光试点廊道工作需要庞大的经费支撑。当前，街道自有财力举步维艰，仅凭街道财力难以推进该项工作，街道将积极向区级及职能部门申请专项经费支撑。

（二）积极争取部门支持，全面统筹推进

该提案设计文化、民俗、观光、绿化、美化、生态等多项内容，涉及区级多家职能部门，街道将在区政府强有力领导及统筹安排下，牵头多家单位齐心协力共同推进。

（三）结合实际，分段分时实施

老宝象河流经街道七个社区，仅有季官社区段面基本符合设计要求。艺术家园段面原经文投项目开发建设初步达到设计要求，

但因未移交政府管养，导致杂草丛生、树木枯死、景观破损等。而其他社区仍然处于“城中村”状态，当前不具备实施提升改造工作。

鉴于上述实际情况，在有专项经费保障情况下，官渡街道办事处拟先打造老宝象河艺术家园段面。同时，结合区政府将对官渡古镇进行提升改造工作，实施以点带面，分段分时推动老宝象河中下段官渡区俗生态文化观光试点廊道工作。

感谢您对政府工作的关心和支持。

(联系人及电话：丁瑶 0871-67374292)

昆明市官渡区人民政府官渡街道办事处

2023年7月12日



抄送：区政协提案委，区政府督办。

官渡区人民政府官渡街道办事处

2023年7月12日印发